



●港府正與中央政府初步商討，向已接種兩劑疫苗的市民放寬往返兩地的檢疫限制。圖為疫情期間人流稀疏的深圳灣口岸。資料圖片



●護己護人，齊打疫苗。資料圖片

特首：與中央初步商討放寬往返兩地檢疫限制

抗擊 新冠肺炎

香港的新冠疫苗接種計劃展開逾半月，但接種率持續偏低，不利香港徹底擊退病毒困擾。行政長官林鄭月娥昨日出席立法會會議接受質詢時表示，特區政府除了會繼續提升市民對疫苗的信心外，亦會研究用放寬社交距離作為誘因鼓勵市民積極接種，同時正與中央有關部委初步商討，向已接種兩劑疫苗的市民放寬往返兩地的檢疫限制。多名醫生專家昨日接受香港文匯報訪問時認為，除了提高誘因，政府更要嚴打黃媒對疫苗的失實、誤導的報道和謠言，才能挽回公眾信心。

●香港文匯報記者 文森、邵昕

新冠疫苗接種計劃開始時有大批市民爭相預約打針，之後接連有人打針後，因本身患有長期疾病等因素而出現不良反應，雖然相關專家委員會研判後，認為大部分不良反應事故與接種疫苗無直接因果關係。

不過，黃媒仍繼續無視科學理據，肆意抹黑新冠疫苗，使得市民對打針猶豫，迄今累計只有約25萬名市民接種首劑新冠疫苗。

續增宣傳加強市民信心

林鄭月娥昨日出席立法會會議接受質詢時，被議員問及疫苗接種情況未如預期，她再次引用專家意見指出，至今無打針後死亡個案證實與疫苗有關，特區政府會繼續加強疫苗宣傳，提升市民對疫苗的信心，同時亦計劃為市民提供接種誘因。

她透露，特區政府在去年底一度計劃讓市民往返

廣東，惟第四波疫情爆發令計劃取消，強調疫情受控是兩地人員往來的條件，但相信接種疫苗會對達到有關目標有幫助，特區政府亦已初步跟中央政府有關部委提出，探討在什麼情況下向已打兩劑疫苗的市民，放寬一些出入境檢疫限制。

除了放寬往來兩地的檢疫要求外，特區政府亦有研究對已打針市民放寬本地社交距離措施。林鄭月娥說：「要市民真正踴躍接種疫苗，除了信任外，看來需要一些誘因、接種後有什麼方便。我們在考慮不但通關有什麼誘因，本地社交距離措施接種後會否有空間可以放寬。」

醫生：政府可推疫苗護照

香江智匯會長、醫生周伯展昨日接受香港文匯報訪問時，建議特區政府區分不同人群作出針對性誘因，引導市民接種疫苗。

他舉例指本港不少人需要外出工作或求學，認

為政府可推出疫苗護照，適當向已接種疫苗、並產生抗體的市民放寬外出限制，或選取部分疫情控制較好的國家與地區，以類似旅遊氣泡的模式，讓已接種疫苗者有機會外出旅行，並適當放寬檢疫措施。

醫護誠信同行主席林哲玄接受香港文匯報訪問時則認為，接種疫苗是公民責任，只有齊心接種，才有較大機會壓制疫情，恢復經濟。他批評，部分媒體以誤導手法及字眼，在沒有科學依據的前提下，將死亡個案與接種疫苗掛鉤，妖魔化疫苗，加劇市民恐慌，是不負責任的做法，「事實上至今未發現任何一個死亡個案，與接種疫苗有切實因果關係，政府應做好澄清工作，制止不實、誇張的報道，同時加強科學數據的宣傳，讓市民知曉，接種疫苗不僅沒有那麼可怕，還有諸多好處。」

港府譴責所謂「醫護」組織抹黑疫苗

香港文匯報訊（記者 文森）自新冠疫苗接種計劃開展以來，一些組織以「醫護專業」名義，對科興疫苗作出失實指控，動搖公眾對接種疫苗的信心。對此，特區政府昨晚發稿譴責，批評有關組織以「醫護專業」名義，就接種疫苗向公眾發布基於政治立場，針對個別疫苗的不實言論，試圖抹黑疫苗接種計劃並誤導市民抗拒接種疫苗，將個人政治利益凌駕於公共衛生，應予以譴責。

特區政府發言人強調，疫苗接種是有效控制新冠

肺炎疫情的重要公共衛生措施，相關部門一直以科學實證為根據及公開透明為原則推展接種計劃，並為市民提供不同技術平台的疫苗選擇。醫護專業人員應以公共衛生為念，本着醫學實證為本原則，向公眾解釋疫苗接種好處和風險，當中不應涉及任何政治考慮。

按藥廠提供的資料，科興疫苗目前為止在全球已接種超過4,000萬劑，目前為止未有證據顯示接種有關疫苗與一些非常嚴重異常事件，例如死亡事件有

直接因果關係。

醫局絕不認同部分醫護失實批評

另外，醫管局昨日亦發稿表示，絕不認同部分醫護人員對疫苗接種計劃發布失實批評，敦促有關醫護人員停止發布有關資訊，以免誤導市民。

醫管局發言人表示，醫管局作為公共醫療機構，一直鼓勵市民及醫護人員踴躍接種疫苗，「無論為己為人，接種疫苗都有好處。」

昨增11確診 美領館夫婦3歲女染疫

香港文匯報訊（記者 文森）香港昨日新增11宗新冠肺炎確診個案，包括一名3歲女童，她是前日已確診的美國駐港總領事館職員夫婦的女兒，女童於港島半山的堅道就讀學前班，衛生防護中心表示正跟進調查，與女童有密切接觸的同學和職員須送往檢疫。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君指出，該名染疫女童在堅道安峰大廈的樂林蒙特利學校（Woodland Mid Levels Montessori Pre-School）就讀學前班，上周五（12日）最後一天上學，該校所有職員和學生要檢測，

中心正了解女童上課情況，由於患者年幼未必能正確戴口罩，故與染疫女童一起參與活動的人也需要檢疫。

兩無源頭 調酒師主婦中招

至於兩宗不明源頭個案，包括一名27歲男子（個案11334），他於灣仔船街食肆Mr. Brown任調酒師，周日（14日）最後一天上班，翌日不適，該食肆十多名員工要送往檢疫，患者居於均益大廈第三期，但7天潛伏期內亦曾入住富薈上環酒店，故兩處住客均要強制檢測。

另一不明源頭個案是一名家庭主婦

（個案11338），居於何文田瓊林別墅A座，本月9日不適，而她在潛伏期內曾與家人和朋友到大澳行山及聚餐，亦曾有家人探訪，以及曾接送家人覆診及入院。

昨亦有約10宗初確個案，包括一名諸聖中學男生，倘最終確診，該校須停課14天並要強檢；另一人則於葵涌居住及工作，本月6日出現嗅覺欠佳情況，本月8日求診但未有按醫生建議進行檢測，本周二（16日）氣促再求診才檢測呈陽性。

另外，一名36歲工程師則屬不肯定個案，他本月6日不適入院，幾次檢

測也不確定，本月10日驗出有病毒抗體，可能已痊癒，而他曾到荔枝角瓊林街一個地盤及元朗山水園地盤，故會作出跟進。



●樂林蒙特利學校。香港文匯報記者 攝

張竹君澄清：督察打疫苗前已感染

香港文匯報訊（記者 文森）警方一名駐守刑事部的38歲男督察接種首劑科興疫苗後兩天，檢出對新冠病毒呈陽性，黃媒不問究竟大做文章抹黑疫苗的有效性，但衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日澄清，該名督察打針前曾到訪出現確診個案的家庭，相信他在注射疫苗前已受感染，而且他只接種首劑疫苗，抗體必須在第二劑接種後一段時間才產生，重申他染疫與接種疫苗無關。

張竹君昨日在疫情簡報會上指出，該名男督察一家與另一家庭為朋友關係，兩家人的女兒均在九龍塘官立小學就讀，而男督察與妻子及兩名分別10歲及11歲的女兒，本月7日到訪該家庭，上周五（12日）接種首劑科興疫苗，其後得悉曾到訪的該家庭出現確診個案。

男督察一家四口被列為密切接觸者送往檢疫，本周日（14日）在檢疫中心驗出對新冠病毒呈陽性反應，其妻女亦全部確診。

她表示，相信男督察一家是因該次家庭聚會受感染，即注射疫苗前已染疫，與疫苗是否有效並無關係。此外，疫苗必須在接種兩劑後一段時間才能產生抗體，但男督察只接種一劑，未能產生抗體。張

竹君指出，本港目前仍未有注射兩劑疫苗後確診的個案，但表示疫苗亦非百分百有效，相信隨著愈來愈多人接種，未來亦會出現有人注射後確診的情況，惟強調注射疫苗，能夠減低死亡和重症風險。

專家：打疫苗不會即時免疫

呼吸系統專科醫生梁子超昨在電台指出，接種疫苗不會即時免疫，接種首劑後的14天內一般不視作抗體已生效，要完成接種兩劑疫苗後14天才有較全面保護，有證據顯示注射第二劑後四星期才有更高的抗體水平。

另外，醫管局總行政經理（病人安全及風險管理）何婉霞表示，東區醫院一名曾於上月23日接種疫苗的護士，本月3日陸續出現頭痛、嘔嘔及低燒症狀，本周二（16日）入院檢查，目前情況穩定，而院方已根據機制透過網上系統向衛生署呈報個案，交由專家研究分析，了解因果關係。

她透露，仁濟醫院早前亦有一名醫護人員本月8日接種疫苗後，同日下午感到不適，故安排入院檢查，而其情況穩定，兩日後已出院，個案亦已呈報衛生署。

接種可打破防疫「輪迴困局」

香港疫情反覆，香港大學感染及傳染病中心總監何栢良昨日表示，香港處於不斷放寬和收緊防疫措施「輪迴困局」中，是治標不治本，強調要「突破輪迴」，接種疫苗是重要的解決方案。他引用以色列數據指，當地的市民積極參與接種計劃後，確診率大幅減少，認為當地的經驗值得港人借鏡，呼籲各界參與疫苗接種，齊心控制疫情。

何栢良昨日出席電台節目時指出，香港現時處於不斷放寬和收緊防疫措施的「輪迴困局」中，如要「突破輪迴」，接種疫苗是重要的解決方案。

對於有人接種疫苗後出現異常反應，何栢良認為各界應以科學態度審視事件，「全球已有大量人口接種疫苗，數據顯示，打針後死亡或中風等個案，屬於正常衰老病死的現象，與背景發病率無分別。」他認為，這些事故需要看精準數據，不能單看大數據，政府正在審視及分析有關事故情況，包括面癱、中風等，將於完成後公布詳情。

●香港文匯報記者 文森

昨日疫情

新增確診個案：11宗

- 輸入個案：3宗
- 不明源頭個案：2宗
- 有關連個案：6宗（5宗涉URSUS FITNESS群組，1宗為美領館確診夫婦3歲女兒）

不明源頭確診個案

- 個案11334：27歲男，灣仔船街頂旺大廈Mr Brown酒吧調酒師，居於西營盤均益大廈第三期B座，潛伏期內曾入住富薈上環酒店，3月15日發病
- 個案11338：57歲女，家庭主婦，居於何文田瓊林別墅A座，3月9日發病

不明源頭初步確診個案

- 36歲男，居於日出康城領都第9座，於太古坊港島東中心一家證券公司任職資訊科技工作，為Joint Dynamics健身中心常客
- 15歲男，居於太子大南街144號，諸聖中學學生
- 居於葵涌及在同區工作人士，3月6日嗅覺異常，8日求診但無按醫生指示檢測，16日因氣促求診才檢測
- 36歲男，居於荃灣綠楊新邨F座，工程師，於荔枝角昌隆工業大廈上班，3月6日不適入院數次檢測也未確診，3月10日檢測陰性，但抗體陽性，或已痊癒

資料來源：衛生防護中心 整理：香港文匯報記者 文森